

浦东共青团：树立创新标杆，引领青春征程 勇创引领区青年范式

青年报记者 冷梅

青春
为中国式现代化挺膺担当

2025年是习近平总书记出席浦东开发开放30周年庆祝大会并发表重要讲话5周年，是浦东开发开放35周年。浦东共青团牢牢把握“党的助手和后备军”政治定位，在区委和团市委的坚强领导下，立足“三力一度两保证”工作格局，着力推进“1+3+1”工作体系建设，全方位营造“青春为中国式现代化挺膺担当”的火热氛围，激励广大青少年为引领区建设贡献青春力量。

以思想之光铸魂：让青年成为时代精神的传播者

宣讲矩阵，青年力量扬新风。浦东共青团深耕“引领区青年说”品牌活动，全面打造“理论阐释+实践案例+数字传播”三维融合宣讲体系，以青年话语体系生动诠释浦东发展实践，在虚实交融中打造习近平新时代青年思想引领的浦东范式。今年3月，在“引领区青年说”人民城市理念专场活动上，基层团干部、西部计划志愿者、助农主播、工业互联网专家、科普博士后纷纷登上舞台，生动演绎浦东勇立潮头、勇当先锋、勇担使命的青春实践。“廉洁，是青年免疫系统第一针疫苗。”自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，浦东共青团积极开展青年廉洁文化宣传，引导广大青年以党纪、团纪为标尺，打好拒腐防变的“预防针”。

“引领区青年说”系列活动自去年十月启动以来，已开展包含张江科学城、陆家嘴金融城、新兴领域、青年英才营、街镇等专场活动22场，覆盖受众10万余人次。

青春巴士，少年研学增亮色。在“十万少年看浦东”品牌活动开展第十个年头，团浦东区委携手区教育局、区少工委、浦东公交创新推出红领巾研学巴士，浦东“红领巾们”乘坐巴士从



“攀登山讲堂”院士与青年面对面。

外高桥保税区首发启航，开展“跟着习近平总书记足迹看浦东”的研学之旅，感受浦东发展的“高度”“速度”与“温度”，在心中种下牢记嘱托、感恩奋进的种子。

以创新之火淬炼：让青春动能澎湃发展主战场

营造创新氛围，厚植创业土壤。立足“与科学家交流、与企业家对话、与创业者互动”，团浦东区委牵头推出“攀登山讲堂”院士与青年面对面活动，围绕三大先导产业、六大硬核产业、五大未来产业，以季度为节点精心策划全年活动，激励浦东青年人才向科学高峰竞攀。“过程中很有收获。”在4月举行的首场院士讲堂中，浦东青年企业家、创业者代表上海超导科技股份有限公司总裁、总工程师朱佳敏与中国科学院院士丁洪教授开展跨界对话后表示，我们坚定不移走自主创新之路。

聚焦创新项目，助力人才汇

聚。今年3月，来自40所高校的70余名上海大学生优秀创业项目团队负责人做客张江科学城，实地考察产业园区、孵化基地和服务配套。团浦东区委充分发挥“挑战杯”大学生科技创新成果孵化转化基地作用，面向全国招揽初创团队落地浦东，预计吸引参赛项目300个，推动项目转化10个。同时，团浦东区委抓牢高校暑期实践窗口期，聚焦浦东重点产业，全年计划推出实践岗位1200个。

树立创新标杆，引领青春征程。为挖掘、凝聚和举荐一批优秀青年代表，今年4月，团浦东区委携手区人才工作局，指导开展2025年浦东优秀青年引领行动。历经多轮次筛选，活动最终产生20名入围“2025浦东优秀青年引领行动突出典型”人选，其中科学技术与创新创业青年人才占比近五成。未来，团浦东区委还将持续实施2025年浦东新区“青年英才营”培养计划，筹备举办第五期长三角城市群青年人才训练营，计划全年培育百余名创新创业人才。

以服务之笔绘就：让青春之花绽放美好生活

乐居浦东，青年驿站助推“第一站点”。团浦东区委计划在张江纳什国际社区、浦发有家康桥社区等人才公寓、保障性租赁住房社区增设2025年首批“青年驿站”12家，为更多来沪求职的应届毕业生提供免费便利的过渡性住宿。“未来，我们将围绕安居、就业、健康、婚恋、创新等‘五大行动’，全维度打造‘5+’社区，让更多青年人才在浦东找到‘吾心安处是吾家’的生活。”团浦东区委相关负责人



浦东青年夜校学生在学艺。

本版均为受访者供图

表示。

乐业浦东，青年夜校打造“第二课堂”。自2025年秋季班开班以来，浦东青年夜校就实现了36个街镇全覆盖，2025年春季班的办班点更是首次从63个增加至80个。其中，实现形势政策、文体艺术、职业发展和社会融入等四个板块全面开课的旗舰校13家，社区、街区、园区型分校的比重更加均衡，青年在家门口、单位旁就能实现便利的选择。“青年夜校已经在青年群体中产生了一定黏性。”惠南镇团委书记徐宏达表示，“开办青年夜校已经成为我们的工作法宝，与青年更加交心，让青年愿意留下来。”4月14日，浦东青年夜校春季班（第二期）集中开课，在新增110门选修课的菜单栏里，已推出茶艺、咖啡拉花、美甲等“开店技能”类课程72门。后续，浦东共青团将聚焦青春小店在不同阶段的急难愁盼，进一步鼓励支持“青春助企团”在青年夜校开课，在“15分钟生活圈”范围内全方位打造“夜间版”青春经济孵化矩阵。

乐享浦东，青年健康串联“三方联动”。为全面提升青少年的心理健康素质，浦东共青团将针对6-18周岁青少年群体开展“快乐‘心’球、‘心’梦启航”——青少年心理健康调适项目，积极探索青少年心理健康工作新模式。以青年发展型城区建设试点为契机，团浦东区委还将联合8个区域化团建联盟，围绕科技创新、生物医药、金融美育、青春文创等十大主题，推出“浦东新区青少年创新游学路线”，以“一月一主题一线路”形式，定向组织中小学生开展参观游学。